

## इन्दौर बैठक 1-5 जून 2011

इन्दौर में हो रहे लोकविद्या से सम्बन्धित कार्यों पर चर्चा के लिये तथा लोकविद्या जन आन्दोलन की तैयारी स्वरूप बैठके कस्तूरबा ग्राम परिसर में आयोजित की गई। अलग-अलग दिन अलग-अलग विषयों पर तथा विविध कार्यकर्ता समूहों के साथ बातचीत की गई। विषयों का विस्तार कुछ यों था : ज्ञान आन्दोलन में स्त्रियों की भागीदारी, स्थानीय बाजार का रचनात्मक कार्यक्रम, ज्ञान पंचायत पंचमुखी कुटियाओं का ढाँचा, समाजशास्त्र, समाजकार्य व लोकविद्या का विचार, लोकविद्या युवा संगठन तथा लोकविद्या समन्वय समिति। सिलाई-कढ़ाई सीख रही ग्रामीण लड़कियां, समाजकार्य के स्नातकोत्तर छात्र, नर्सिंग की छात्रायें, डिप्लोमा वाले युवा तकनीकी विशेषज्ञ, कस्तूरबा ग्राम के शिक्षक व शिक्षिकायें, किसान और सामाजिक कार्यकर्ता, इन सबके साथ वार्तायें हुईं। वार्ता करने वालों में प्रमुख रहे हैदराबाद के डा. बी. कृष्णराजुलु और डा. ललित कौल, नागपुर के डा. गिरीश सहस्रबुद्धे, पुणे से आये डा. के. के. सुरेन्द्रन, होशंगाबाद के शंभूनाथ गुप्ता, झांसी के डा. कृष्ण गांधी, वाराणसी से आये डा. चित्रा सहस्रबुद्धे और सुनील सहस्रबुद्धे तथा इन्दौर के संजीव कीर्तने व अनिल त्रिवेदी।

पाँच दिवसीय आयोजन में इन्दौर में कार्यों के संदर्भ में निम्नलिखित प्रस्तावों पर सहमति बनी

:

1. गाँवों में जो संसाधन हैं और जो हुनर, ज्ञान, विद्या है, उसी के आधार पर गाँव में कुछ वस्तुओं को बनाया जा सकता है और इन वस्तुओं को गाँव के प्रत्येक घर तक पहुँचाया जा सकता है। इस हेतु सभी की सहमति से एक **लोकविद्या समन्वय समिति** बनाने का निर्णय लिया गया। समिति में प्रत्येक गाँव से कम से कम एक व्यक्ति लिया जायेगा और लोकविद्या विचार से सहमत लोगों को समन्वय का कार्य दिया जायेगा।
2. लोकविद्या समन्वय समिति की अगली दो बैठकों की तारीखें तय की गईं।  
पहली बैठक : दिनांक 1 जुलाई, 2011 शुक्रवार  
दूसरी बैठक : दिनांक 30 जुलाई, 2011 शनिवार
3. लोकविद्या के विचार को जन-जन तक पहुंचाने के लिए तथा और अधिक जानकारी हेतु **लोकविद्या पंचायत** पत्रिका को गाँव-गाँव में पहुंचाने का निर्णय लिया गया।
4. छात्रों और महिलाओं की बड़ी संख्या में भागीदारी रही। **लोकविद्या युवा सभा** और **लोकविद्या महिला मंच** बनाने का प्रस्ताव आया।
5. **लोकविद्या कला यात्रा** माह अगस्त में आयोजित की जाये, जिसमें लोकविद्या के विचार को कहानियों, कथाओं, नाटकों, कविताओं, नृत्य-संगीत, चित्रकला, मूर्तिकला, कार्टून

और झॉकियों तथा अन्य कला माध्यमों से जन-जन तक पहुंचाने की बात पर सहमति  
बनी।

**स्थानीय पता :**

1924, सेक्टर-डी, सुदामा नगर, इंदौर  
फोन नं. : 0731-6464373

**विद्या आश्रम**

सा 10/82 ए, अशोक मार्ग,  
सारनाथ वाराणसी-221007